中国人民解放军陆军工程大学

2021年博士研究生招生考试基础测试科目试题
科目代码：  3503  科目名称：    光学基础理论     满分：  100  分
注意: ①认真阅读答题纸上的注意事项；②所有答案必须写在答题纸上，写在本试题纸或草稿纸上均无效；③本试题纸须随答题纸一起装入试题袋中交回！
一、填空题：（本题共7小题，每空1分，满分20分）
1、直线传播定律表示光线在          介质中的传播规律；反射定律和折射定律表示光线在两种不同介质         的传播规律。理想光学系统成像时，物点是入射光线的交点，像点则是
          的交点。光学系统的物方焦距和像方焦距之比的绝对值等于物方介质折射率和     
之比，物方焦距和像方焦距的符号          。

2、眼睛依靠调节可看清物体的最短距离称为          ，明视距离对应的视度为
          屈光度。 
    3、理想光学系统的角放大率是                                             。
4、在各向异性晶体中光沿着光轴方向传播时，o光和e光的传播速度         （相同或不同），不发生         现象。光在垂直于光轴方向传播时，o光和e光的传播速度
         （相同或不同）。

5、为使两束光波叠加产生干涉，两束光波必须满足相干条件，即两束光波频率相同、相位差恒定、具有相互平行的振动分量。为了能在光波叠加区看到清晰的干涉条纹，还需要满足两个附加条件，即          ，          。
6、惠更斯-菲涅耳原理能够很好地解释光的衍射现象。它是菲涅耳在惠更斯“子波假设”的基础上，考虑到惠更斯子波来自同一光源，应该是相干的，用“子波相干叠加”补充惠更斯原理而得到的。菲涅耳所补充的内容为                                   。按照衍射光场所在平面到衍射屏的距离，可将衍射分为两类。具体可表述为一类是                                  ；
另一类是                                      。
7、光波在接近正入射或掠入射下，从         介质到         介质发生反射时，反射光相对于入射光发生半波损失，也可称之为光振动发生了         位相跃变；在入射角θ为         
时，反射光是线偏振光。
二、简答题（本题共10小题，每小题3分，共30分）
1、何为透镜的像方焦点和物方焦点？

2、什么是理想像？应用近轴光学公式计算出的理想像有何实际意义？

3、对于成像光学系统，简述视场光阑、入射窗和出射窗间的关系。
4、简述全反射现象。
5、影响干涉条纹对比度的主要因素有哪些？
6、当（1）扩展光源照明时，干涉条纹属于定域条纹还是非定域条纹。给出（2）平行平板和（3）楔形平板（楔角不太小，厚度足够小）的定域面位置。

7、试分析蔚蓝色的天空是如何形成的？
8、何为椭圆偏振光？其左旋和右旋是如何定义的？
9、何为爱里斑？写出其角半径表示式。
10、试分析天文望远镜为何要使用大口径物镜。
三、作图题：（本题共2小题，每小题4分，共8分）
1、图中
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分别为物方和像方焦点，
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分别为物方和像方主点，
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为物，根据物求像。
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2、图中
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为物，
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为像，
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为薄透镜的主点，求薄透镜的焦点F 和F′的位置。
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四、计算题：（本题共6小题，每小题7分，共42分）
1、若要使照相机感光胶片能分辨2μm的线距：

⑴ 感光胶片的分辨本领至少是每毫米多少线数；

⑵ 照相机镜头的相对孔径D/f至少有多大？（设光波波长为550nm）

2、一正薄透镜对某一物体成实像时，像高为物高的一半；若将物体向透镜移近100mm，则所得的实像与物大小相同，求透镜的焦距。

3、有一架开普勒望远镜，目镜焦距为100mm，出瞳直径为4mm，求当望远镜视放大率分别为10×和20×时，物镜目镜之间的距离各为多少？假定入瞳位于物镜框上，物镜通光口径各为多大？ 
4、假设照明迈克尔逊干涉仪的光源发出两种波长为λ1和λ2的单色光，当平面镜M1移动过程中会看到条纹由清晰到模糊再到清晰地周期变化。

⑴ 若以Δh表示条纹相继两次消失之间M1镜移动的距离，试利用
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、λ1和λ2写出Δh的表达式；

⑵ 如果把钠光源发光包含的波长为λ1=589.6nm和λ2=589.0nm的光看作单色光，问以钠光源作为照明光源时Δh是多少？ 
5、一束线偏振光（λ=589.3nm）正入射到光轴方向平行于表面的方解石（no=1.6584、ne=1.4864）晶片上，设入射光振动方向与光轴方向成30°角。

⑴ 求晶片中o光和e光的强度比值。
⑵ 若使出射光为圆偏振光，确定入射光振动方向与光轴方向的夹角及晶片的最小厚度。
6、一块宽度为5.5cm的光栅，在第2级光谱中可分辨550nm附近的波长差为0.01nm的两条谱线，试求该光栅的光栅常数和波长550nm的第2级谱线处的角色散。（注意：角度用反三角函数表示）
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